

驻村故事汇

陆永清:两载驻村路 一生乡土情

□ 本报记者 阮兴时

“285户、907位村民,他们以农为业的质朴,是我驻村工作最厚重的底色。”汾阳市教育体育局派驻高丰村第一书记陆永清,摩挲着那本记满民情的笔记本,话语里满是对这片土地的深情。自2023年踏上汾阳市肖家庄镇高丰村起,他便以“转角色、俯下身、拓思路”为指引,在乡村振兴的答卷上,一笔一画刻下属于这里的变迁与希望。

“驻村先驻心,驻村先知情。”这是陆永清到村后常挂在嘴边的话。初来乍到,面对86户脱贫户、1户监测户和全村百姓陌生的目光,他与驻村工作队队员一头扎进了走访中。

村民家的灶台边,田埂上、晒谷场上,总能看到他们的身影。谁家的孩子上学有难处,谁家想发展养殖却缺少启动资金,他都一一记在笔记本上,密密麻麻的字迹里,藏着对村民生活的细致体察。渐渐地,村民们看着这

个晒黑了皮肤、能说一口流利方言的书记,从“客气打招呼”变成了“陆书记,来家吃饭”。他知道,自己终于走进了村民的心里。

“路不通,啥都白搭。”这是陆永清在走访中听到的最多的期盼。村里的路,晴天坑洼尘土扬,雨天泥泞难下脚,不仅村民出行不便,更困住了农产品外销的脚步。

2023年8月,他盯上了“一事一议”项目政策,决心先啃下村小学南路这块“硬骨头”。那段时间,他白天跑镇里、市里对接项目,晚上和村“两委”班子算账、开会。当2000余平方米的水泥路面铺到学校门口时,接送孩子的家长们笑着说:“这下再也不用怕孩子摔泥坑了!”而这只是开始。2024年5月,开始改造村南道路,1600米水泥路贯通那天,村民们高兴地说:“路通了,人心就顺了,发展的底气也就足了。”如今,货车能直接开到田间地头,农产品运输更加通畅;孩子们上学踩着干净的路,家长们心里踏实了不少。

“高丰村的根在地里,守住了庄稼,就守住了村民的好日子。”陆永清常说。他把“较真”的劲儿带到了田间地头,每到冬浇春灌、施肥播种的关键节点,他比村民还上心;紧盯进度、协调资源,还请来农业专家手把手教田间管理。

秋收时,看着金灿灿的玉米、沉甸甸的高粱堆成了山,村民们拉着他的手说:“陆书记,你真是咱地里的‘好把式’!今年粮食大丰收,这都是你的功劳啊!”陆永清笑着摆手:“是大家肯干,土地不欺有心人。”如今,高丰村的粮食不仅产量稳增,还靠着过硬的品质吸引了收购商上门,村民们的腰包一天天鼓起来,脸上的笑容也越来越灿烂。

“村子要发展,支部得过硬。”陆永清深知,乡村振兴离不开坚强的党组织。刚到村时,村支部组织生活不规范,党员积极性不高,这成了他心里的一块“疙瘩”。他从规范“三会一课”做起,带着支部党

员学政策、看先进村的发展案例,还创新搞起了“主题党日+产业调研”活动,组织党员到周边致富村参观学习。有次去邻县的蔬菜大棚基地,不少党员边走边感慨:“人家能行,咱为啥不行?回去咱就第一个带头试!”

陆永清还推动村里设立了“党员先锋岗”,修路时党员带头搬石头,播种时党员帮着缺劳力的家庭干活。村民们望着村里日新月异的变化,深有感触地说:“如今村党支部像个‘硬堡垒’,大家都愿意跟着干!”

如今的高丰村,路通了、田旺了、支部强了,乡村振兴的画卷正伴着袅袅炊烟徐徐展开。陆永清的眼里满是憧憬:“我只是万千驻村干部中的一员,能在高丰村的土地上留下一点痕迹,是我的幸运。未来的日子,我还会继续带着初心,和乡亲们一起,把这里的故事写得更精彩。”

陆永清眼中炽热的憧憬与这片涌动着无限希望的田野,融成了乡村最动人的风景。

□ 本报记者 王洋 通讯员 侯超 杨圣军

中寨村的好日子越过越红火

夏日的阳光洒满汾阳市肖家庄镇中寨村,连片的大棚里蒸腾着丰收的热浪。一垄垄翠绿藤间,圆润饱满的西红柿像缀满枝头的红宝石,映红了整个棚室。工人们穿梭在果架间,指尖轻转便摘下熟透的果实,分拣、装箱、搬运,欢声笑语混着果蔬的清香,在大棚里酿成一幅生机勃勃的乡村振兴“丰”景图。

谁能想到,这个如今瓜果飘香、曾是典型的传统农业村。过去,村民们守着高粱、玉米、大豆“老三样”,土地像位“倦怠的耆老”,产出有限;集体经济更是“薄家底”,抗风险能力弱得经不起风浪。转机始于2022年,村“两委”班子带着村民的期盼,一次次踏上去外乡的考察路。看过一个个特色种植村的红火景象,大家心里渐渐亮堂:咱中寨的土地也能种出“金疙瘩”!最终,西红柿种植成了全村认可的“致富路”。

村干部带头整合集体土地,一座座高标准大棚拔地而起,25座银色“堡垒”整齐排列,成了村里最亮眼的新地标。中寨村的土壤仿佛格外“懂”西红柿,加上村民们像呵护孩子般精心管护,棚里的产量一年比一年喜人,如今每棚年产量稳稳达到2万斤。

“这‘951’水果西红柿可是个宝!”正在采摘的村民马彦青笑着捧起一颗,薄如蝉翼的果皮轻轻一抵就破,沙瓤里裹着清甜的汁水,“天越热,这果子越甜,咬一口能鲜到心里头!”从春到夏,大棚里的忙碌从不间断,30多位村民在家门口就能务工挣钱。算下来,一个种植季不仅让大伙腰包鼓了,还能为村集体增收40余万元。更妙的是,西红柿收完,大棚也不“歇着”,西葫芦、豆角、黄瓜轮番登场,土地“连轴转”,效益节节高,源源不断的活水注入村集体的“钱袋子”。

红火的种植让村“两委”有了更大的盘算:“光卖鲜果还不够,得让红果果变成‘金果果’!”村里注册了“芬晟柿”品牌,申请专项资金建起西红柿酱加工车间。半自动化流水线上,红艳艳的西红柿经过初筛、清洗、去皮、熬煮,在工人手中变身成一瓶瓶酱香浓郁的番茄酱,日产达2000瓶。玻璃瓶里封存的不仅是西红柿的原汁原味,更是中寨人的巧思——易储存、好运输,成了商超货架上的“抢手货”。村里还搭上电商直播的快车,镜头前,村民们捧着鲜果、拧开酱瓶,线上订单如雪片般飞来。这小小的番茄酱,成了产业链上的关键一环,每年又为村集体添上20余万元的收入。

乡村振兴,产业是“主心骨”。如今的中寨村,从西红柿种植、鲜销到深加工,一条完整的产业链环环相扣,集体经济像滚雪球越做越大,村里的闲置劳动力也找到了用武之地。说起未来,中寨村党支部书记董江红眼里闪着光:“我们要让科技给果蔬‘加力’,自动灌溉、智能温控都安排上,产量品质再上台阶;还要把‘芬晟柿’的牌子擦得更亮,让三产融合这条路越走越宽。”他指着规划图,“将来,咱要建番茄主题农庄,游客在这里可以种菜、摘果、亲手做番茄酱,体验农耕乐趣,让‘特色种植+乡村旅游’成为新引擎,让中寨村的好日子越过越红火!”

碛口古镇迎客来

被誉为“九曲黄河第一镇”的碛口古镇,依吕梁山,襟黄河水,是历史上的晋商发源地之一,是黄河边重要的商贸渡口。近年来,我市全面推动乡村振兴,加快文旅融合发展,吸引游客前来欣赏这颗黄河岸边的明珠。

图①为来自陕西省米脂县的游客在一家老醋坊,选购山西特产。

图②为游客在醋文化墙前拍照留念。

记者 张文慧 摄



以干在实处走在前列的昂扬姿态 坚定有序推动转型发展

(上接1版)

推动改革与服务向更深层次迈进,持续激活转型动力。岚县县委副书记、县长王小明表示,岚县将依托全省高端精密铸造特色产业聚集区和市级特色铸造专业镇优势,坚持以高端精密铸造为主,引进新技术、发展新材料,培育新业态的“一主三新”发展定位,认真落实市委五届十次全会精神,引导企业加大投入、淘汰落后产能、加强技术改造,推动铸造加工由结构型产品向功能型材料转变,全面提升产业竞争力。

强化教育科技人才支撑 厚植转型发展民生底色

“致天下之治者在人才,成天下之才者在教化。”推动社会经济高质量发展,教育是基础,科技是关键,人才是根本。

在教育领域,优质均衡发展是满足群众对美好教育期盼的核心议题。市教育局党组书记、局长赵雪宏表示,将不断深化教育领域综合改革,扎实推进学前教育

优质普惠、义务教育优质均衡、普通高中优质特色发展,加快中职学校优化整合,加强高水平校长和教师队伍优化建设,持续扩大优质教育资源供给,以“重任在肩”的使命感、“善作善成”的责任感、“时不我待”的紧迫感、“不进则退”的危机感,一以贯之狠抓落实,全力以赴把吕梁教育办成老百姓想要的样子。

在探讨区域经济结构调整与民生就业保障协同推进的路径时,市人力资源和社会保障局党组书记、局长、二级巡视员刘智平指出,转型需逐步摆脱对传统资源产业的依赖。应推动传统产业优化升级,同时积极发展劳动密集型产业,如扶贫车间、手工和小商品制造等,有效化解剩余劳动力,促进群众就近就业、稳定增收。

就业保障夯实民生基础,医疗服务则守护民生底线。市第五次党代会代表、离石区医疗集团副院长吴向阳深有感触地说,随着市县综合医院服务能力的显著提升,我市县域医疗资源正朝着均衡化方向稳步迈

进。而“桑梓联盟”的组建、高层次医疗卫生人才的柔性引进、常态化义诊等一系列创新举措,更让吕梁群众在家门口就能便捷享受到优质医疗服务。“有市委、市政府作为坚强后盾,我们医务工作者干事创业的底气更足了。”吴向阳话语中满是热忱,“身为吕梁医疗战线的一份子,我对家乡发展的自豪感、幸福感油然而生,也对离石区医疗卫生事业的未来充满信心。接下来,我定会在坚守一生的医疗岗位上持续发力,为家乡医疗事业再立新功。”

科技人才是推动创新发展的核心要素,是实现资源型经济转型的关键力量。近年来,我市在科技人才队伍上取得一些成绩,选派科技特派员,在解决农业技术问题、培养乡土人才等方面成果显著。为进一步强化科技人才支撑,市科技局局长、副局长成文豪表示:“我们将加大政策支持力度,完善激励机制,吸引更多高层次人才;搭建产学研合作平台,加速科技成果转化;针对吕梁特色产业,开展技能培训,培养本土人才,为吕梁的科技创新与转型发展筑牢人才根基,奋力谱写中国式现代化吕梁新篇章。”

文旅锦绣谱华章

(上接1版)

国家级非遗离石弹唱《大美离石》将活动推向高潮。婉转的唱腔、悠扬的曲调,诉说着离石的发展变化,展现了离石独特的地域文化。“非常有幸能够参加第七届山西文博会,作为演出人员,我希望

通过这次演出,把离石好吃的、好玩的展现给大家,欢迎大家到大美离石游玩。”演员卫晓丹激动地说。

此外,活动还设置了趣味十足的互动问答环节,围绕离石的历史文化、特色美食、旅游景点等内容,现场观众踊跃参与,气氛热

烈。回答正确的观众不仅收获了精美的离石文创产品,而且对离石有了更深入的了解。

九曲奔流震天,离石风华人梦妍。11时,随着《黄河水从我家门过》这首歌曲激昂的旋律,活动画上了圆满的句号。这场精彩的文旅盛宴,不仅让观众欣赏到了一场视听盛宴,更让离石的文旅形象深入人心。期待更多人走进离石,感受这座城市的别样韵味。

暴雨天气 依法防御

《气象灾害防御条例》中关于暴雨防御有哪些规定呢?

《气象灾害防御条例》第十九条规定:“地方各级人民政府、有关部门和单位应当根据本地降雨情况,定期组织开展各种排水设施检查,及时疏通河道和排水管网,加固险性水库,加强对地质灾害易发区和堤防等重要险段的巡查。”

暴雨预警信号

此外,在中国气象局第16号令《气象灾害预警信号发布与传播办法》中,也有专门针对暴雨的预警信号,共分为蓝色、黄色、橙色和红色四级。

我们个人还可以做什么呢?

01 暴雨期间尽量不要外出,及时通过电视、手机和网络等渠道关注天气预报,掌握暴雨最新消息。

02 在家中,应提前收回晾晒物品,检查电路、炉火等设施,当积水浸入室内时,立即切断电源,防止积水带电伤人。

03 驾车遇到路面积水过深时,尽量绕行,如果汽车在低洼积水处熄火,应下车到高处等待救援。

04 山区居民要注意防范山洪,当上游来水突然混浊、水位上涨较快时,需及时转移至安全区域。遇到山洪泥石流袭来时,马上向与山洪泥石流垂直的沟岸两侧高处跑。

这些防御措施,你记住了吗?

据中国气象报

